

XIII Международный научный семинар «Евреи Левобережной Украины. История и культура»

22 марта, в рамках XII Фестиваля еврейской культуры имени Шолом-Алейхема прошел XIII-й Международный научный семинар «Евреи Левобережной Украины. История и культура».

В прошлом году мы думали, что тогда в нашем Семинаре приняло участие рекордное количество участников – 27. Но никто не ожидал, что в 2018 году их будет уже 39! Это свидетельствует о растущей популярности нашего семинара, ведь на самом деле подобных научных мероприятий проводится мало. Мы уже задумывались, чтобы сменить формат семинара (на конференцию) и название – на более общее: «Евреи Украины. История и культура», но потом все-таки решили оставить все так, как есть, просто расширить границы.

В этом году в семинаре заочно приняли участие исследователи из Израиля (Валентина Кузнецова. г. Кирьят-Хаим с историей купеческого рода Шлепяно-



Алла Попружная

вых); Нью-Йорка (кандидат исторических наук, старший библиотекер Бруклинской публичной библиотеки Демьян Вайсман в соавторстве с председателем общественной организацией «Семаргл черниговский» Евгением Шпилевским затронули тему жизни в Чернигове в период оккупации); свои работы прислали также исследователи из Николаева (доцент Николаевского национального университета имени В.А. Сухомлинского кандидат исторических наук Марианна Ласинская со статьей о положении евреев-эмигрантов с украинских земель в США в конце XIX – начале XX веков); Каменца-Подольского (Александр Комарницкий, кандидат исторических наук, доцент Каменец-Подоль-



Ирина Каганова

ского национального университета имени Ивана Огиенко – доклад о Харьковском студенчестве в 20-30-х гг. XX века); Симферополя (доктор исторических наук, профессор Крымского инженерно-педагогического университета Григорий Кондратюк – о переселенцах с Левобережной Украины в крымских еврейских колониях (20-30-е годы XX века)); Шостки (краевед Вячеслав Кириевский – о погроме в Новгород-Северском в 1918 г.); Глухова



Ирина Липкина

(директор Музея истории евреев Глуховщины Михаил Часницкий – об известных личностях Глуховщины).

Из Киева также прислали доклады: – доктор исторических наук, доцент Национального авиационного университета Андрей Чуткий («Навчання студентів-євреїв у Київському комерційному інституті як приклад обходження заборонних



Андрей Лебедев

дій російської влади щодо єврейської громади у вищій школі Києва початку ХХ ст.»). – кандидат исторических наук Назар Котельничкий, член-корреспондент Центра украинских исследований Института Европы РАН («Єврейські погроми 1881 р. та земський лібералізм Північного Лівобережжя (60-80 рр. ХІХ ст.)).

– кандидат политических наук Александр Найман – о евреях Киева.

– преподаватель Киевского кооперативного института бизнеса и права Юлия Руденко – о еврейском населении Золотоноши.

– кандидат исторических наук, докторант Института украинской археологии и источниковедения им. М.С. Грушевского НАН Украины Марина Михайлюк («Єврей Донецька у полум'ї Голокосту»).

Весьма серьезным в этом году был блок докладов музейщиков.



Игорь Кондратьев

Две представительницы Национального музея истории Украины: ведущий хранитель отдела фондов Тамара Мироненко и старший научный сотрудник, кандидат исторических наук Тамара Куцаева, – прислали статьи, посвященные предметам иудаики из музейной коллекции.

На семинаре с докладом о коллекции римонов из собрания Музея исторических драгоценностей Украины (филиал НМИУ) выступила старший научный сотрудник Светлана Палатная. Магистр искусствования Ольга Мальцева прислала интересный материал о декоре кидушных стаканов.

История одного кидушного стакана было посвящено и совместное выступление заведующей отделом Черниговского исторического музея имени В.В. Тарновского Виктории Мудрицкой и председателя Черниговской Ассоциации малолетних узников гетто и концлагерей Баси Ройтберг.

Заведующая отделом Черниговского исторического музея имени В.В. Тарновского Татьяна Журавлева на этот раз ознакомила присутствующих с материалами писателя Зиновия Давыдова, хранящимися в музее. Директор Сновского исторического музея Валентина Москаленко продолжила свою предыдущую статью о роли евреев в социально-экономическом развитии Сновска. Светлана Рой, научный сотрудник Нежинского краеведческого музея им. И.Г. Спасского, посвятила свое исследование синагогам в Нежине в 20–30-х гг. XX века.

Постоянная участница наших семинаров, заместитель директора по научной работе Музея театрального, музыкаль-

ного и киноискусства Украины Ирина Мелешкина выступила с докладом «Драматична студія Культур-ліги. Створення єврейського театру нової доби».

Впервые принял участие в работе нашего семинара Ржищевский археолого-краеведческий музей: старший научный сотрудник Людмила Бабенко с «Історією єврейської громади Ржищева» и ведущий хранитель фондов Инна Томченко («Єврейські літератори Ржищева кінця ХІХ – початку ХХ століть»).

Приятным сюрпризом было непосредственное участие доцента Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины, кандидата исторических наук Андрея Лебедева с докладом о положении иудейских религиозных организаций на Гомельщине в середине 1940-х – 1960-х годах.

Пять кандидатов исторических наук, доцентов Института истории, этнологии и правоведения имени А. Лазаревского Национального университета «Черниговский колледж» имени Т.Г. Шевченко, приня-



Начальник управления культуры Александр Шевчук награждает Викторию Мудрицкую

ли участие в семинаре – и уже не в первый раз. Среди них – Людмила Павленко («Кампанія по створенню сільськогосподарських колективів єврейської бідноти в Чернігівському окрузі наприкінці 1920-х рр.»); Любовь Шарая («Представники єврейської громади у міській думі Чернігова: ключові засади Положень 1870, 1892 рр. та їх реалізація»); Игорь Кондратьев («Дозволи та заборони Владислава IV для євреїв Чернігово-Сіверщини»); Ирина Эткина, в соавторстве с магистранткой Златой Репич («Трагедія Голокосту на Чернігівщині за матеріалами усної історії»); Тамара Демченко («Концепція національного відродження Макса Нордау в рецепції чернігівських інтелектуалів»).

Творчеству Макса Нордау было посвящено и выступление заведующей отделом краеведения Черниговской ОУНБ имени В.Г. Короленко, заслуженного работника культуры Украины Ирины Кагановой. Еще один заслуженный работник культуры – библиотекер того же отдела Людмила Студенова прислала статью «Біографічний довідник «Політичеська каторга і ссылка» як історичне джерело для вивчення революційної діяльності євреїв Чернігівщини початку ХХ ст. в Російській імперії».

Кандидат исторических наук, главный специалист отдела использования информации документов Государственного архива Черниговской области Анна Морозова на этот раз презентовала изыскание «Невідоме про всесвітньо відому Анжеліку Балабанову».

Впервые участником семинара стала учительница географии средней школы села Шатура Нежинского района Татьяна Рубан. Ее выступление посвящено землячке – Праведнице народов мира Устинье Петренко.

Тему праведников затронула в сво-

ей статье и кандидат исторических наук, доцент кафедры экономики и социальных дисциплин Академии Государственной пенитенциарной службы Алла Попружная.

Искусствовед Виктор Величко рассказал о скульпторе Зиновии Виленском. Дебютом на нашем семинаре стало выступление краеведа Николая Шевелы – «Родом з Держанівки: кінооператор Семен Шейнін».



Семен Бельман

Автор «Книги памяти евреев Черниговщины» Яков Сокольский на этот раз проанализировал «еврейский след в истории».

Председатель Черниговской областной еврейской общины, вице-президент Еврейского совета Украины, заслуженный работник культуры Украины Семен Бельман подготовил свое выступление «Єврейська тема в мемуарах Чернігівського Городського голови (1875-1887 гг.) В.М. Хижнякова» по материалам мемуаров Хижнякова.

И, наконец, в этом году приняла участие в работе семинара уже и как докладчик директор БЕФ «Хэсэд Эстер» Ирина Липкина, представив публике интересные архивные данные о еврейском погроме в Репках в 1921 году.

Как всегда, семинар был проведен при поддержке Международной общественной организации Центр «Джойнт», организаторами выступили Черниговская областная еврейская община, Благотворительный Еврейский Фонд «Хэсэд Эстер», в помещении которого проходят заседания семинаров, Черниговский исторический музей имени В.В. Тарновского.

Итого:

– заявлено 39 докладов (непосредственно участвовали 24! докладчика).

– подтвержден международный статус – 3 участника (США, Израиль, Беларусь). И кстати, приветствие участникам нашего научного семинара из тёплого Буэнос-Ай-



реса прислал известный черниговский путешественник Александр Волощук!

– высокий научный уровень – 2 доктора исторических наук, 14 кандидатов исторических и 1 политических наук, 3 заслуженных работника культуры Украины.

XIII Международный научный семинар «Евреи Левобережной Украины. История и культура» состоялся!

P.S. Предыдущий сборник материалов вышел объемом в 280 страниц!

Виктория МУДРИЦКАЯ,
куратор семинара,
заведующая отделом

Черниговского исторического музея имени В.В. Тарновского